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Pozyskiwanie środków: Dlaczego określenie sektora przemysłu, do jakiego należy małe lub średnie przedsiębiorstwo jest takie ważne? 

Rishi Anand - Raport specjalny Venture Giant– Pozyskiwanie środków
Dla większości doświadczonych przedsiębiorców temat ten może wydawać się nudny, dlatego postanowiłem zacząć od pytania, na którym na pewno powinie Wam się noga.

Pytanie: Jak myślisz, do którego sektora przemysłu należy zakwalifikować Google? 

· Komputery? 

· Oprogramowanie? 

· Wyszukiwarki internetowe? (podstępna sugestia, wyszukiwarki internetowe to nie sektor przemysłu, ale wiem, że przyszło Wam to do głowy!) 

Źle, źle, całkowicie źle! Google tak na prawdę należy do sektora reklamowego (media), ponieważ 97% przychodów firmy pochodzi z reklam online, a nie z wyszukiwarki internetowej, co dla wielu może być zaskakujące. Jeśli przez przypadek jesteś jednym z nielicznych przedsiębiorców, który od razu znał odpowiedź na to pytanie, to prawdopodobnie wiesz więcej ode mnie, bo szczerze mówiąc, kiedy ja się o tym dowiedziałem, było to dla mnie całkiem spore odkrycie.

Dało mi to do myślenia. Jeśli tak łatwo zaklasyfikować można tak dużą, stabilną organizację do niewłaściwego sektora przemysłu, jak łatwo można nieumiejętnie określić sektor małego przedsiębiorstwa podczas poszukiwania środków na inwestycje i jakie mogą być potencjalne skutki takiego nieznaczącego błędu?

Umieszczenie firmy w danym sektorze przemysłu nie tylko stanowi źródło informacji dla potencjalnych inwestorów o rodzaju działalności, ale także przyciąga różnych inwestorów posiadających rozmaite strategie inwestycyjne związane z Twoją propozycją inwestycji.

Posługując się powyższym przykładem, tj. Google – pomyśl o inwestorach, którzy byliby zainteresowani sektorem komputerowym; następnie pomyśl o inwestorach zainteresowanych oprogramowaniem, a na końcu o inwestorach zainteresowanych mediami. I tak mamy trzy różne grupy inwestorów z trzema bardzo różnymi strategiami inwestycyjnymi. 

Anioły biznesu inwestują w przedsiębiorstwa, które nie są kapitałochłonne. 

Pomyślmy chwilkę o tym stwierdzeniu. Anioły biznesu inwestują w przedsiębiorstwa, które NIE są kapitałochłonne. Tak więc umiejscawiając oraz przedstawiając swoje przedsiębiorstwo w odpowiednim sektorze od razu zapewniasz inwestora, że Twoja działalność nie jest kapitałochłonna, a także dzięki temu z pewnością odpowiedni inwestor przeczyta oraz przeanalizuje Twój biznes plan i miejmy nadzieję zgodzi się Ciebie wysłuchać.

Z kolei niewłaściwe zaklasyfikowanie przedsiębiorstwa może wiązać się z rezygnacją z inwestycji, ponieważ Twój wniosek i plan inwestycyjny przeglądać będą niewłaściwi inwestorzy. Przyjrzyjmy się temu dokładniej. Powszechnie wiadomo, że anioły biznesu chcą inwestować w dziedziny, które dobrze znają i rozumieją, a przedsiębiorstwa poszukujące środków na inwestycje nigdy nie powinny ubiegać się o wysoką pulę środków, która później wymaga wysokich obrotów, aby móc ją spłacić. 

Przyświeca tutaj złota zasada, że im więcej środków na inwestycję chcesz uzyskać od inwestora, tym większy będziesz musiał wypracować zysk, aby móc zwrócić pozyskane środki i tym samym, podjęcie przez Ciebie większego ryzyka, oznacza większe ryzyko dla inwestora – i właśnie, słowa, które lubią powtarzać anioły biznesu to ryzyko kapitałowe. 

Wskazując właściwego sektor przemysłu od razu informujesz inwestora, czy Twoje przedsiębiorstwo jest kapitałochłonne czy NIE. Jest to dla niego jasne nawet przed przeczytaniem tytułu Twojego biznesplanu czy wysłuchaniu Twojego zdania. Dlatego przedsiębiorcy powinni wiedzieć: 

Których sektorów przemysłu unikają anioły biznesu…

... a także nie powinni klasyfikować swoich przedsiębiorstw do tych sektorów. Anioły biznesu unikają przedsiębiorstw kapitałochłonnych, które do swojego przedsięwzięcia wymagają dużego kapitału obarczonego wysokim ryzykiem, tj. elektrownia wodna lub farma wiatrowa, czy też silnik napędzany tanim tłuszczem. Natomiast jeśli chcesz stworzyć pojedynczą obrotową część pasującą do silnika turbiny wiatrowej, która przedłuży jej żywotność o 60%, wówczas klasyfikując swój biznes plan do sektora energetycznego, stracisz swoich potencjalnych inwestorów, którzy normalnie mogliby być zainteresowani Twoim projektem inwestycyjnym. Twoje szanse powodzenia byłyby większe, jeśli Twój projekt inwestycyjny związany był z własnością intelektualną lub produkcją, co mogłoby zainteresować odpowiednich inwestorów gotowych do inwestycji w Twój produkt.

Jeśli przez przypadek jesteś przedsiębiorcą planującym zbudować elektrownie wodną lub tamę, wówczas lepiej zwrócić się o pomoc do inwestorów posiadających kapitał wysokiego ryzyka (lub podobnych grup), ponieważ przedsiębiorcy ubiegający się o środki u aniołów biznesu nie mogą oczekiwać kapitału, który będzie wymagał przeprowadzenia dużej inwestycji, bo zainwestowane środki muszą się zwrócić. 

Im większa pula środków o jaką się ubiegasz, tym większy dochód musisz osiągnąć i tym samym większe ryzyko wiążące się z projektem. Dlatego zawsze należy udowodnić i podkreślić, że działalność NIE jest kapitałochłonna.

Dlatego też przedsięwzięcia związane z mediami, rekreacją czy początkujące firmy marketingowe cieszą się większym zainteresowaniem aniołów biznesu, ponieważ zazwyczaj wymagają one niższych nakładów, a także są dla nich doskonałą okazją do wysokich zwrotów z inwestycji. 

W przeprowadzonej w 2009 r. ankiecie badawczej z udziałem ponad 500 przedsiębiorców, firma Venture Giant zapytała przedsiębiorców, czy wiedzą i rozumieją, do którego sektora należy ich przedsiębiorstwo oraz czy ma to znaczenie podczas ubiegania się o środki na realizację ich inwestycji. 

Nic dziwnego, że prawie 100% ankietowanych odpowiedziało, że wiedzą, do jakiego sektora należy ich przedsiębiorstwo. Jednakże na dalsze pytania, dlaczego taka klasyfikacja jest ważna przy ubieganiu się o środki na inwestycje, niemal 40% przedsiębiorców zaznaczyło odpowiedzi: Nie dotyczy lub Nie ma znaczenia. 

Niemniej jednak nie ulega wątpliwości, że jest to nie tylko ważny czynnik, ale nawet absolutnie istotny podczas ubiegania się o środki na inwestycje, ponieważ inwestorzy posiadający określone umiejętności oraz doświadczenie w dziedzinach, które znają i rozumieją bardzo rzadko będą inwestować w działalność, która wykracza poza ich obszar specjalizacji. 

W konsekwencji, wybierając w pośpiechu niewłaściwy sektor, pozbywamy się grupy inwestorów, którzy w innych okolicznościach, byliby naszym zainteresowani wnioskiem inwestycyjnym.

Ważne jest, aby przedsiębiorca znał profil swojej działalności i wiedział, jak należy ją zakwalifikować i opisać posługując się szeroką klasyfikacją sektorów, którą znają i rozumieją aniołowie biznesu. 

Zajmując się tym aspektem specyfikacji swojej działalności, warto skorzystać z pomocnego przewodnika udostępnionego przez londyńską giełdę, która wymienia listę sektorów oraz gałęzi przemysłu.

Przemysł lotniczy i obronny
Samochody i części do samochodów
Banki
Napoje
Chemikalia
Budownictwo i materiały budowlane
Elektryczność
Elektronika i sprzęt elektroniczny 
Kapitałowe instrument inwestycyjne
Telefonia stacjonarna
Sprzedaż detaliczna żywności i leków
Producenci i przetwórcy żywności 
Leśnictwo i przemysł papierniczy
Sektor gazowy, wodociągowy i usług komunalnych 
Ogólny sektor finansowy
Ogólny sektor przemysłu
Ogólny sektor sprzedaży detalicznej
Sprzęt i usługi medyczne 
Artykuły gospodarstwa domowego 

Przemysł maszynowy
Metale przemysłowe 
Transport przemysłowy 
Ubezpieczenia (nie na życie)
Towary związane z rekreacją 
Ubezpieczenie na życie
Media 
Górnictwo
Telefonia komórkowa
Podróże i rekreacja
Niekapitałowe instrumenty finansowe 

Producenci ropy i gazu 
Usługi i dystrybucja urządzeń do wydobywania ropy 
Dobra osobiste 
Produkty farmaceutyczne i biotechnologia 
Nieruchomości
Usługi komputerowe i oprogramowanie 
Usługi wspierające
Sprzęt komputerowy i sprzęt techniczny 
Tytoń
Podróże i rekreacja

Czytając Financial Times łatwo zauważyć, że artykuły są jasno klasyfikowane według sektora przemysłu. Tak układ wynika z faktu, że inwestorzy nie mają czasu na wyszukiwanie profilu poszczególnych firm, znają oni natomiast wszystkie firmy należące do określonego sektora przemysłu. 

Tak jak anioły biznesu, inwestorzy, którzy mają zamiar zainwestować w małe lub średnie przedsiębiorstwa w Wielkiej Brytanii, wiedzą w jaki rodzaj działalności i przemysłu chcą inwestować, co wiąże się potencjalnie z przejrzeniem setek biznes planów przed podjęciem inwestycji.

W rezultacie, wybór dokonuje się nawet przed otwarciem pierwszej strony biznes planu lub wysłuchaniem argumentów, ponieważ pierwszą rzeczą, jaką sprawdza inwestor jest sektor przemysłu, do którego należy przedsiębiorstwo. Tak więc przed skorzystaniem z zasobów Venture Giant, w celu znalezienia inwestora lub skorzystania z innych źródeł, warto skojarzyć własny sektor z sektorem, w który będzie chciał zainwestować dany anioł biznesu (przy okazji, jeśli zdecydujesz się skorzystać z usług Venture Giant, nasza firma zawsze dokładnie sprawdzi sektor, do jakiego należysz, aby upewnić się, że Twoja oferta zostanie przesłana do właściwych inwestorów).


Nigdy nie używaj kreatywnych lub technicznych określeń do opisu swojego sektora przemysłu, jeśli masz bardzo specyficzny produkt lub niszowe rozwiązanie, które jest trudne do zdefiniowania. Pamiętaj, że inwestorzy nie zawsze mają wykształcenie lub doświadczenie takie samo, jak Ty i zwykle skupiają się na sektorach, które są im dobrze znane. 

Do przemyślenia:

(X) Twoja firma nie zajmuje się optymalizacją wyszukiwarek internetowych, która wspomaga klientów w prowadzeniu kampanii typu pay per click oraz optymalizuje organiczne wyniki wyszukiwania; 

· Twoja firma należy natomiast do sektora medialnego. 

(X) Twoja firma nie jest designerską kawiarnią.

· Twoja firma działa natomiast w sektorze detalicznym. 


(X) Twoja firma nie oferuje rozwiązań online związanych z zarządzaniem relacjami i nie poszukuje inwestora, aby przejść na kolejny poziom działania;

· Twoja firma działa natomiast w branży oprogramowania. 

Dobrym sposobem na dokładne sprawdzenie, czy Twoja firma została umiejscowiona we właściwym sektorze, jest przejrzenie Financial Times lub zasobów londyńskiej giełdy oraz wyszukanie przedsiębiorstw, które mogą być Twoimi potencjalnymi konkurentami, a następnie bezpośrednie przypisanie swojego przedsiębiorstwa do tego samego sektora. Nawet jeśli wymienione przedsiębiorstwa nie są dokładnie takie same, jak Twoje, jest to nadal jasna wskazówka, do którego sektora należy zaklasyfikować przedsiębiorstwo, ponieważ te firmy mogły już otrzymać środki za pośrednictwem pierwszej oferty publicznej oraz skupiły inwestorów, którzy według nich mogli być zainteresowani ich modelem biznesowym.

Zaklasyfikowanie przedsiębiorstwa do tego samego sektora, co konkurencja, daje pewność, że Twoje przedsiębiorstwo zainteresuje podobnych aniołów biznesu, którzy byliby chętni do inwestycji w ten sektor i którzy może posiadają już udziały w tych wymienionych firmach. 


Co z własnością intelektualną, koncesją handlową oraz badaniami i rozwojem? 

Pytanie: Jak myślisz, do jakiego sektora zaklasyfikowano Intel? 

- Komputery i oprogramowanie?
- Przedsiębiorstwo produkcyjne?

Może być to zaskakujące, ale Intel został zaklasyfikowany do sektora własności intelektualnej, ponieważ przedsiębiorstwo to zajmuje się badaniami i rozwojem chipów oraz zlecaniem produkcji podwykonawcom!

Zawsze należy dokładnie przemyśleć, do jakiego sektora należy przedsiębiorstwo, ponieważ dzięki temu Twój wniosek zostanie przeczytany i przeanalizowany przez właściwych inwestorów, a co najważniejsze, inwestorzy ci zdecydują się na inwestycję! 


Rishi Anand
Dla i w imieniu Venture Giant enterprises Ltd
Źródło: www.venturegiant.com
Tłumaczenie wybranych fragmentów na potrzeby projektu „Sieć Aniołów Biznesu na Lubelszczyźnie i Podkarpaciu”.
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